

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1923 november 5.

302. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt

Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

## A görög kormány elejtette a népszavazás tervét

### Az alkotmányozó gyűlés dönt majd az államformáról

Beogradból jelentik: Nagy feltűnést keltett politikai körökben az a kommuniké, amelyet Baludzsics athéni követ, az SHS királyságnak görögországi eseményekkel szemben tanúsított álláspontjáról kiadott. A beogradi közvéleményt ugyanis teljesen váratlanul érte az SHS királyságnak a görögországi eseményekbe való beavatkozása és ennek néhány beogradi lap nyíltan is kifejezést ad. Különösen jellemző erre a *Politika* vasárnapi vezércikke, amelyben a lap kifejti, hogy hasonló beavatkozásra semmi szükség sem volt, mert nemzeti szempontból az SHS királyságra nézve semmi veszélyt sem jelent a görög köztársaság és monarchia szempontból is teljesen közömbös, hogy a szövetséges országokban köztársaság vagy királyság az államforma.

Athéni jelentés szerint a görög

kormány hivatalos kommunikében nyilvánosságra hozta a jugoszláv és angol követ köztársaság elleni tiltakozó ismeretes kommunikéját. A forradalmi vezetők pénteken este konferenciát tartottak, amelyen a helyzetről tanácskoztak. Másnapra Pangolosz, Hadzsikiriakosz és Konditész minisztereket is meghívták a tanácskozásra. A legújabb határozat szerint Gonatasz ezredes továbbra is miniszterelnök marad, míg a hadügyminiszterium vezetését Mavretosz tábornok veszi át. Külügyminiszternek Szradipoluloszt, külügyminiszternek Alexandriszt helyére Karaszenoszt szemelték ki. Az új kormány a népszavazás tervét elejtette és az államforma fölött a december 2-iki választások alapján összeülő alkotmányozó nemzetgyűlés fog dönteni.

## A bolgár kormányhoz intézett demarsot hétfőn délelőtt adták át

### A Cankov-kormány tudott a szófiai merényletről

#### Cankov hajlandó a mérsékelt követeléseket teljesíteni

Beogradból jelentik: A Krisztics szófiai jugoszláv katonai attasé elleni merénylet a beogradi politikai közvéleményben nagy elkeseredést váltott ki. A lapok kivétel nélkül felháborodással kommentálták a hírt és a lehető legenergikusabb lépések megtételére szólították fel a kormányt, amely, mint már jelentettük, ebben az ügyben erőlyes demarsot fog intézni a szófiai Cankov-kormányhoz.

A beogradi kormány megállapította, hogy a merénylet után, amely nem 11 órakor, mint az első hírek hozták, hanem este 8 órakor történt, a szófiai jugoszláv követ azonnal siffrirozott táviratot küldött Beogradba, amely husz óra múlva érkezett csak meg a külügyminisztériumhoz. Ebből arra következtettek, hogy a bolgár kormány szándékosan késleltette a távirat leadását, hogy ideje legyen érintkezésbe lépni szövetségeseivel, akikkel elejét vehesse egy esetleges jugoszláv akciónak. A beogradi politikai körök meg vannak győződve, hogy a Cankov-kormány tudott a merényletről és azon az állásponton vannak, hogy nem szabad a kormányt megelégedni a bocsánatkéréssel, hanem komoly garanciákat kell kérnie a jugoszláv diplomácia védelmére.

Mint Szófiából jelentik, Kallor bolgár külügyminiszter meglátogatta Krisztics vezérkaral ezredest és a kormány nevében sajnálkozását fejezte ki a gyilkossági kísérlet miatt. A szófiai sajtó, hivatkozva

Jugoszlávia békeszeretetére, reméli, hogy a gyilkossági kísérletnek viem fognak nagy fontosságot tulajdonítani.

#### Demars Bulgáriának

Beogradból jelentik: A szombat esti minisztertanácson, amelyet az udvarban, a király elnöklete alatt tartottak meg, a kormány leszegezte álláspontját a szófiai merényletrel szemben követendő eljárás ügyében és elhatározták, hogy szigorú demarsot intéznek Bulgáriához.

A demars megszövegezésére vasárnap délelőtt a külügyminisztériumban tanácskozásra jöttek össze Pasics miniszterelnök, Trilkovics törvényelőkészítő miniszter, Ninesics külügyminiszter és Tešić hadügyminiszter.

Hosszas tanácskozás után elkészültek a Bulgáriához intézendő jegyzék megszövegezésével, amiről Ninesics külügyminiszter azonnal jelentést tett a királynak. A jegyzéket vasárnap délután három órakor közzétették Rakics szófiai jugoszláv követtel, azzal az utasítással, hogy a jegyzéket hétfőn délelőtt 11 órakor nyújtsa át a bolgár kormánynak. Ezzel egyidejűleg a demarsot hétfőn délelőtt átadják Ninosev beogradi bolgár ügyvivőnek is.

#### A jegyzék tartalma

A jegyzék tartalmára nézve annak átadása előtt a kormány semmiféle közlést nem tesz és a kormány tagjai az újságírókkal szemben teljes rezerváltsággal viselkednek. Hír szerint azonban a szombat esti minisztertanácson két ellentétes álláspont érvényesült. Eszerint Ninesics

külgyminiszter a mérsékeltbb álláspontot képviselte és a demarsban elsősorban azt kívánta hangsúlyozni, hogy az SHS kormány a nisi egyezmény azonnali végrehajtását követeli, valamint más garanciákat is kíván Bulgáriától. Ezzel szemben a kormány több tania sokkal erőlyesebb álláspontot képviselt és messze-menő elégtételt és intézkedéseket, valamint garanciákat követel a bolgár terrorista rezsim megszüntetésére.

#### A kisántant egységesen jár el

A szövetséges államok beogradi képviselőit még vasárnap értesítették a demarsról és vasárnap délelőtt Enandi román és Svehta csehszlovák követ meglátogatták Ninesics külügyminisztert, akivel hosszasan tanácskoztak. Ebből politikai körökben arra következtettek, hogy a kisántant egységesen jár el Bulgáriával szemben. Ami Olaszországot illeti, azt hiszik, hogy az olasz kor-

mány nem léphet Bulgária mellé, mert ismét Görögországgal szemben sokkal erőlyesebben lépett fel, semmint hogy most ellenkezésbe juthasson önmagával.

#### Cankov hajlandó az elégtételadásra

Szófiai jeletés szerint Cankov bolgár miniszterelnök vasárnap délelőtt fél tizenkettőkor meglátogatta Rakics jugoszláv követet és kijelentette előtte, hogy a bolgár kormány hajlandó a jugoszláv kormány követeléseit teljesíteni, amennyiben azok mérsékeltnek lesznek és reméli, hogy Beograd nem hamarkodja el intézkedéseit. Cankov hangsúlyozta a bolgár kormánynak Beogradhoz való közeledését és kijelentette, hogy hajlandó azt a kötelezettséget is teljesíteni, hogy a macedón komitével szakit. Ha a jugoszláv feltételek súlyosak lennének — mondotta a bolgár miniszterelnök — ez csak Alexandrov helyzetét erősítené.

## A német kormányválság

### Sterosemann tárgyalásai — A német nagypárt nagykoalíciót kíván

Berlinből jelentik: Stresemann kancellár ama terve, hogy egy polgári kisebbségi, csonka kormányt alakítson, váratlanul akadályokba ütközött. A német néppárt kebelében ugyanis az a vélemény jutott tulsulyra, hogy egy nagy polgári blokkot kell alakítani a középpárt és a német nemzeti párt bevonásával.

A középpártiak és a demokraták viszont elhatározták, hogy egy ilyen blokkhoz nem csatlakoznak. A két párt vezetői megjelennek a kancellár előtt, hogy felvilágosítást kérjenek, amelynek alapján tisztán láthassák a belpolitikai helyzetet. Amennyiben a kancellár felvilágosítása nem lenne elegendő, a két párt Stresemann ujonnan alakítandó kormányában nem venne részt. A szocialisták az alakítandó kormánnyal szemben tanúsítandó magatartásukról még nem döntöttek.

#### A bajor középpárt Ebert és Stresemann lemondását követeli

Münchenből jelentik: A bajor középpárt országos bizottsága határozatot hozott, amely azt követeli, hogy a birodalmi kormány, különösen pedig ennek vezére, Stresemann dr., haladéktalanul mondjon le, mert az ő politikája idézte föl Németország teljes összeomlását. Ebert birodalmi elnököt, akinek szeméretetik, hogy nem a nép választotta meg, szintén felszólítják a lemondásra.

A határozat azt is kimondja, hogy a bajor középpárt mindenképpen támogatja a föllambiztosnak és a bajor kormánynak a marxizmus ellen ennek egységesítő kinövéséi ellen

irányuló veszedelmes politikáját.

#### A szeparatisták zachenikudarca

Aachenből jelentik: A szeparatisták péntek este kénytelenek voltak a várost újból elhagyni. A kiűrtést a belga megszálló hatóságok sürgős kifogásai és az angol alkonzul ultimátuma előzte meg. Az alakulatokat a belgák hozták ki a kormányhatósági épületekből és a városházáról, kint lefegyverezték és zárt sorokban a vasuti állomásra kísérték őket. A város vezetősége meghívta a külföldi konzulokat a szeparatisták oktan rombolásának a kormányhatósági épületekben való megtekintésére.

#### A birodalmi kormány a baloldal ellen

Geszler birodalmi hadügyminiszter rendeletileg feloszlatta a német üzemi tanácsok birodalmi bizottságát és intézkedett, hogy üzemi tanácsokat újból ne alakíthassanak a munkások.

#### A drágaság ujjabb emelkedése Berlinben

Berlini jelentés szerint, az élelmiszerpiacon a valuta ujjabb zuhanása valóságos árkaoszt okozott. Az élelmiszer-üzletekben, csarnokokban és piacokon egy és ugyanazon áruknek 20—30 milliárdnyi árkülönbsége van. Ha egy árus előtt több vevő csoportosul, az árusok zivenesen bocsátkoznak alkuba s volt rá eset, hogy 50 milliárddal olcsóbban adják portékájukat. A kicsontozott dísznőkus ára ma 80—100 milliárd, a markahus 100—120 milliárd volt. Egy kacs 750 milliárdba került, de a szebbek egy billió és egy billió márkán felül keltek el.

## Feloszlatják

a magyar belügyminisztérium nyomozóosztályát

Budapestről jelentik: Az államrendőrségnél általános feltűnést kelt, a belügyminisztérium legújabb elhatározása, amely szerint az ugynevezett belügyminisztériumi nyomozóosztályt a belügyminiszter feloszlatja és tagjait a főkapitánysághoz osztja be. A belügyi nyomozóosztály Czövek Sándor kerületi főkapitány vezetés alatt áll és négy esztendővel ezelőtt, a diktatura bukása után alakult és munkája az egykori kommunista bűncselekmények elkövetőinek összefogására irányult.

Mitűn az utóbbi időben az ugynevezett kommunista bűncselekmények száma a minimumra redukálódott és ezeknek a leleplezésével a budapesti főkapitányságon *Andréka* főkapitányhelyettes vezetésével *Benárd* rendőrtanácsos és három teljes detektivcsoport foglalkozott, akiknek az utóbbi időben szintén nem volt túlságos sok ténykedni valójuk, már megakadt, hogy a belügyi nyomozó osztályt valami más munkakörre osztják be. De a hirt, minden esetben, amikor elterjedt, hamarosan megcáfolták. Most azonban a nyomozóosztály megszüntetése a legközelebbi időben belül megtörténik. A hatalmas testület fenntartása ugyanis nagy költségre kerül, viszont a preventív politikai szolgálatot most már a kevés munkával rendelkező főkapitánysági politikai osztály is el tudja látni.

Azok a rendőrtisztviselők, akikre *Szilbácsi* van és a főkapitányságtól *nyerték beosztást* annakidején a belügyi nyomozóosztályhoz, visszakérülnek a főkapitányság státusába, míg a többieket vidéki kerületi kapitányságokhoz osztják be. A preventív nyomozást, a készülő kommunista bűncselekmények leleplezését továbbra is *Andréka* főkapitányhelyettes fogja irányítani.

## Sikkasztásért

letartóztatták

a gajdobrai községi jegyzőt

Novisadról jelentik: A szociálpolitikai minisztérium a múlt évben megbizta *Pestlec* Janko szilbácsi községi jegyzőt, hogy fizesse ki a rokkantak segélyét. A jegyző meg is kezdte a segélyek kifizetését, azonban huszezer dinárt elsikkasztott a rokkantak részére előirányzott összegből. A sikkasztásokat oly módon követte el, hogy azoknak a rokkantaknak a nevében is fölvetette a járulékat, akik időközben már meghaltak. Ezeknek a nevével azután ráhamisította a nyugtáakra. A nyugták névalírásának hamisítása alkalmával tévedésből több olyan rokkant nevével is meghamisította, akik még élnek és természetesen ezeknek a pénzt is elsikkasztotta.

Amikor azután a kifizetések megtörténtek, a hamisított nyugtákat előírás szerint felterjesztette a szociálpolitikai minisztériumhoz. A minisztériumban a nyugták felülvizsgálásakor több nyugtát kifogásoltak, mert az irni nem tudó egyének nyugtáján csak a névalíró jegyző és a fél keresztvonása szerepelt, holott a szabályok szerint ilyen esetben két tanu aláírása is szükséges. Előbb az okból ezeket a szabálytalanul kiállított nyugtákat a minisztérium visszaküldte a szilbácsi jegyzői hivatalhoz azzal, hogy pótolják a hiányzó aláírásokat.

Amikor a nyugták megérkeztek Szilbácsra, *Pestlec* jegyző már nem tartózkodott ott, mert időközben

Gajdobrára helyezték át. Így történt azután, hogy az új jegyző a minisztérium utasítása értelmében beidézte a nyugtákon szereplő rokkantakat, hogy pótolják a nyugták aláírásait és ekkor kiderült, hogy a beidéztettek részint semmit sem tudtak a

## Politikai bűn ény áldozata a beográdi országúton talált holttest Három átvén szerepelt a meggyilkolt

Beogradból jelentik: A titokzatos országúti-gyilkosság ügyében a rendőrség nyomozása némi eredményt mutat fel, amennyiben sikerült megállapítani a „P. D.” monogrammos áldozat személyazonosságát. Kezdetben — mint már megírtuk — a rendőrség egy tanuvallomás alapján *Szofrodics* Pavle néven ismerte fel a meggyilkoltat azonban most kiderült, hogy az áldozat rendszeren *Dobrov* Pavle néven szerepelt, a beográdi bolgár konzulátuson pedig *Nikolov* Pavle néven tartották számon.

*Dobrov* Nikolov két héttel ezelőtt érkezett Párisból az S. H. S. királyságba és — mint a nyomozás megállapította — akivel csak beszélt Beogradban, mindenkinél másképpen adta elő előéletét és párisi tartózkodásának történetét. A beográdi bolgár konzulátust is félrevezette, amikor utólevélet kért és kapott, hogy *Szofrodics* néven visszatérhessen, a beográdi rendőrség azonban megtárgyalta a vizumot tőle.

A meggyilkolt személyazonosságának megállapítása azonban csak kiinduló pontja a további nyomozásnak és még sok, egyelőre

dologról, részint meg sem jelenhetek, mert már régebben meghaltak. Az új jegyző a csalárról értesítette felsőbb hatóságait, ahol nyomban intézkedtek *Pestlec* jegyző letartóztatása érdekében. A sikkasztó jegyzőt átadták a noviszadi ügyészségnek.

homályban maradt körülmények között a nyomozást végző rendőrhatalóságnak felderíteni. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a meggyilkolt nem munkás volt, hanem Prágában tanuló bolgár diák, aki *Daskalov* volt bolgár követ meggyilkolása után távozott Prágából.

Jó fogást csinált a rendőrség, amikor a beográdi pályaudvaron felfedezte a ruhatárban meggyilkolt utibőröndjét, amelyekből néhány érdekes irat került elő. Ezekből arra lehet következtetni, hogy a meggyilkolt *Dobrov-Nikolov* politikai bűntény áldozata, egyelőre azonban még nem tudni, hogy melyik politikai párt tagja volt *Dobrov-Nikolov*: a Sztambulopárthoz tartozott-e, vagy pedig a most uralmon levő *Cankov*-kormány hívei közé? Nincs kizárva azonban az sem, hogy esetleg egy harmadik pártcsoport tagja volt.

A rendőrség a legerélyesebben folytatja a nyomozást és vasárnap elterjedt hírek szerint nyomára is jöttek a gyilkosnak, — azonban a nyomozás érdekében a rendőrség nem közli a gyanúsított nevét.

## Ellentétek a magyar októbristák között

P. Ábrahám Dezső kilépett a Kossuth-pártból Károlyi és Jászi ünneplése miatt

Budapestről jelentik: Az ügyészség intézkedése — hogy az októbrista-vacsora résztvevői ellen büntetett feldicsérése miatt eljárást indítanak — a gyöngébb idegzetű októbristavezéreket némi megfontolásra készítette és a vacsora résztvevői közül többen kijelentették most utólag, hogy maguk részéről helytelenítik Károlyi és Jászi Oszkár ünneplését. *P. Ábrahám Dezső*, aki szintén résztvett a vacsorán, levelet intézett gróf *Batthyányi* Tivadarhoz, mint a 48-as és függetlenségi Kossuth-párt elnökéhez, melyben az októbrista-vacsora Károlyi-tüntetése miatt bejelenti az aktív politikától való visszavonulását és a pártból való kilépését. Levelében többek közt ezeket írja:

„1918. október 31-én a polgárság és munkásság összefogott, hogy a szerencsétlen háboru romjaiból legalább a demokratikus és független nemzeti államot megmentse és megteremtse. Ez október 31-ike nem revolúció volt, hanem evolúció a nemzet és nép jogainak kivívása terén. Ennek emlékezetét mindig szívesen megünneplem, vállaltam és vállalom érte ma is a teljes felelősséget. Szegeden megalakított kormányom is az október 31-iki alapon állott. Az 1918-ik év vége felé bekövetkezett fejleményekkel azonban már — igaz, hogy akkor még nagyon kevesedmagammal, akik közé te is tartoztál — szembehelyezkedtem. Károlyi Mihály jóakarátán, de erején is túlháztak az események.

Károlyi Mihály magatartásának megítélésére még nem jött meg a tárgyilagos bírálat ideje, nem különösen most, amidőn a másik szélsőség írja a történelmet. Viszont éppen ezért szerencsétlen dolgomnak tartom az ő ünneplését is, mert újra alkalmat ad arra, hogy az ellentéteket ezekben a nehéz időkben még jobban kiélezze.

De miután nincs módomban, hogy az események irányítására bármiképpen befolyást gyakoroljak, egyelőre visszalépek az aktív politikai szereptől és a bölcs vezetésed alatt álló párt kötelékéből kilépek. Ha majd elérkezik az ideje, ott leszek azok között, akik helytállottak és ezután is helyt fognak állani a hazánk becsületesebb demokratikus, nemzeti fejlődéséért vívandó küzdelemben.

Dr. P. Ábrahám Dezső.

Gróf *Batthyányi* Tivadar, a Függetlenségi 48-as Kossuth-párt elnöke így nyilatkozott a szerdai tüntetésről:

Az októbrista vacsora visszhangja az a beszéd is, amelyet *Szterényi* József mondott szombaton este a Belvárosi Polgári Kör Tisza István-aranyserleg avatóünnepélyén, amelyen éles támadást intézett az októbrista vacsora résztvevői ellen, főképpen azért, mert *Tisza* István meggyilkolásának évfordulóján rendezték ünnepi vacsorájukat.

— A szerdai októbrista-vacsorán történtek — a Függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tagjait igen kellemet-

lenül érintették. Mi nem azért mentünk a vacsorára, hogy Károlyit Jászit és társait ünnepezzük, hiszen tőlük már 1918. decemberében mélyreható ellentétek választottak el bennünket. Engem, valamint pártunk tagjait nagyon elkeserítettek ezek a tüntetések és megértem *Ábrahám* Dezső barátomat, hogy őt is nagyon elkedvetlenítették a történetek. A párt választmányát egyébként szerda estére értekezletre hívtam össze, ahol ezt az ügyet tárgyalni fogjuk.

## A pénzeslevél-szarka

Rendszeresen fosztogatták a pénzesleveleket Belacrkván

Novisadról jelentik: A belacrkvai rendőrség a napokban leleplezett egy bandát, amely a postán érkezett pénzeslevelek tartalmát rendszeresen fosztogatta.

A belacrkvai postahivatal, amelyhez az utóbbi időben több panasz érkezett, bizalmas jelentést tett a rendőrségnek, hogy a postaküldeményeket ismeretlen tettesek állandóan meglopják. A rendőrség a jelentés alapján a nyomozást nagy körültekintéssel megindította, amely végre csütörtökön eredményre vezetett. A postahivatalhoz pénzeslevél érkezett, amelyet a pénzeslevélhordó még aznap rendszeren kézbesített a címzettnek, aki — miután nagy összegről volt szó, — a levélhordó jelenlétében bontotta azt fel. Ekkor kiderült, hogy a levélborítékból 95.000 dinár hiányzik.

Azonnal jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, amely három postahivatalnokot letartóztatott. A három tisztviselő közül azonban kettőt nyomban szabadonbocsájtottak, a harmadikat, *Ditrich* Jánost, aki ellen állítólag gyanúok merültek föl, tovább is fogva tartották.

Érdekes azonban az, hogy *Ditrich* János letartóztatása óta is folytatódnak a postalopások Belacrkván.

## Bibó büntetlen előélete

Négyszázezer koronára ítélték, mert két embert elgázolt

Budapestről jelentik: *Bibó* Dénes volt hadnagy, aki a proletárdiktatura alatt *Szántó* Béla hadügyi népbiztos mellett teljesített szolgálatot, azután pedig, mint a Prónay-különítmény tisztje rettegett névre tett szert a durántulati atrocitásokban való szereplésével, szombaton mint vádlott állt a budapesti büntető-törvényszék *Valentin*-tanácsa előtt. A hírhedt *Bibó* ellen, aki miután a különítményi pályának bucsut mondott, automobilereskedő lett, két rendbeli súlyos testi sértés miatt emelt vádat az ügyészség. *Bibó* ugyanis gépkocsijával a múlt év júliusában elütötte *Ihász* Antal péksegédet, októberben pedig a *Damjanich*-utcában *Holló* Vilmos banktisztviselőt. A tanúk, a vád és a védelem meghallgatása után a bíróság *Bibó* Dénest a lánchidőfi elgázolás ügyéből kifolyólag *bűnösnek* mondotta ki súlyos testi sértés vétségében és azért négyszázezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az indokolásban *enyhítő körülménynek* vette a bíróság a vádlott büntetlen előéletét — *Bibó* ugyanis, *Horthy* ismeretes amnesztia-rendelete alapján kegyelmet kapott, — beismerését és hősi frontszolgálatát. A *Damjanich*-utcai elgázolásról bebizonyosodott, hogy azt az elgázolt vigyázatlansága okozta, mivel *Holló* a mozgó villamosról ugrott le és így került a gépkocsi alá.

## Az erdélyi

**magyar egyházak tiltakozása az autonómia megcsönkítése ellen**  
**Válasz a román kormány vallásügyi rendeletére**

Kolozsvárról jelelik: Az erdélyi magyar egyházak vasárnap juttatták el a kultuszminiszterhez a vallásügyi törvénytervezetre vonatkozó válaszukat. Az egyes felekezetek külön-külön tették meg észrevételeiket a közben lemondott Banu miniszter tervezetére. A benyújtott memorandum az alábbi elvi fontosságú tiltakozást tartalmazza a protestáns egyházak részéről.

A miniszteri rendelet a vallások nyilvános gyakorlását rendőri szabályoknak veti alá, ami ellen a magyar egyházak egyöntetűen tiltakoznak és a vonatkozó pontnak teljes törlesztést kérik, mert ellenkezik a vallásszabadság elvével, a parlamentarizmus rendszerével és a törvényhozás szuverénitásával sem tartják összeegyeztethetőnek. A vallások gyakorlása nem rendőri kérdés és ennek hangoztatása a rendőrállam kellemetlen típusának ténylegességét jelenti.

Tiltakoznak továbbá a „jus placeti“ bevezetése ellen, mert az egyházaknak külföldi kapcsolatait még dogmatikus és morális kérdésekben is előzetes sajtócenzurának veti alá.

A lelkiismereti szabadság elve követeli, hogy az egyes vallásfelekezetek az állami ünnepeken tartandó istentiszteleteknél megőrizhessék hitelveik épségét és ragaszkodhassanak a külső befolyásnak alá nem vethető állandó liturgikus rendhez. Éppen ezért azt kérik az egyházak, hogy az állami ünnepeket törvény határozza meg s ebben a tekintetben ne legyenek alávetve változó kormányintézkedéseknek.

Különös agodalmaikkal fogadták az egyházak a vallások elismerésére vonatkozó intézkedést. Ezzel szemben azt kívánják, hogy az eddig törvényesen bevett, illetőleg elismert egyházak jogállását a rendelkezés ne érintse és csak a jövőben alakuló új egyházaknál lehessen irányadó.

Az egyházak felfogása szerint a görögkeleti egyháznak, mint államvallásnak egyházi szervezete állami törvényben sohasem határozható meg és ezért nincs értelme annak, hogy itt kivétel tétessék, mert a görögkeleti vallásnak kivételes helyzetét az alkotmánytörvényben tett általános elvi szempontok biztosították, — bár a többi felekezetre nézve ez is sérelmes.

A főfelügyeleti, ellenőrzési jog meghatározásánál a miniszteri javaslat szintén téves alapra helyezkedik. Ez a jog a királyt illeti és a kérdés külön rendezést igényel és külön konkordátumok kötését teszi szükségessé. Az új egyházkerületek felállításánál és területi beosztásánál a miniszteri ellenőrzés elismerésével az egyházak érvényesíteni akarják autonómiájuk jogait.

Az egyházi javak kérdésében az eddig érvényben levő jogaik érvényesítését és az államsegélynek a szerzett jogok alapján való igazságos elosztását kérik. A teológiai oktatásban való illetéktelen beavatkozás ellen tiltakoznak, mert súlyosan sérti az egyházi autonómiát.

A miniszter tervezete nem kellő szabotosságban intézi el az áttérés kérdését. Az idevonatkozó paragrafusokkal szemben bejelentik ünne-

pélyes tiltakozásukat.

A törvénytervezet legsérelmesebb pontjának tartják, hogyha az egyházközség tagjainak legalább kétharmadrésze áttér, az egyházi vagyionok és javak szintén gazdát cserélnek.

Sajnálattal látják az egyházak a gyermekek vallására vonatkozó rendelkezésekből, hogy a tervezet ignorálja az Erdély földjén több mint

százéve polgárjogot nyert elvet, mely szerint a vegyes házasságból született gyermekek nemük szerint követik szüleik vallását. Nem járulhatnak hozzá, hogy a szülők határozzák meg gyermekeik vallását, hanem ragaszkodnak az érvényben levő jogszokáshoz.

Végül a vasárnapi, illetve az egyes egyházak ünnepein való munkaszünetek tiszteletbentartását kívánják.

## Egységes kulcs szerint vetik ki a jövő évi városi pótdadót Szuboticán

A belügyminiszteri kiküldött tárgyalásai a városi főszámvevőségen

Szombaton Suboticára érkezett *Nikolics* Vászó belügyminiszteri főszámvevő, hogy felülvizsgálja a subotici városi főszámvevői hivatal működését.

A hivatalvizsgálat szombat délelőtt folyt le és *Nikolics* miniszteri kiküldött a legnagyobb megelégedéssel nyilatkozott a hivatal működéséről. A hivatalvizsgálat után *Nikolics* tárgyalásokat folytatott a *Szuvajdzsics* főszámvevőt helyettesítő *Orosz* főszámvevőhellyel, a város 1924. évi költségvetésére vonatkozólag.

A tárgyalások folyamán *Nikolics*

közölte a belügyminisztérium azon álláspontját, hogy a községi pótdadót ne progresszív alapon vessék ki, hanem egységes kulcs szerint. Ez a változás azonban nem sokat jelent a pótdadó kérdésében, amely, tekintve, hogy a városi földek agrárkérdésre való lefoglalásával nagy jövedelemtől esik el a város, meglehetősen magas lesz.

Hétfőn délelőtt még a Görögországból vasárnap hazatért *Pletikosz* András dr. főispán-polgármesterrel folytatott tárgyalásokat *Nikolics* belügyminiszteri főszámvevő. *Nikolics* hétfőn utazik vissza Beogradba

## A novisadi Lloyd

a vajdasági kereskedelemért

A vasuti lopások — Esti kereskedelmi tanfolyam — Az rdők — A pénzügyminiszter informálása

Novisadról jelentik: Vasárnap délelőtt 10 órakor a novisadi kereskedők és iparosok a Lloyd helyiségben nagygyűlést tartottak, amelyen a kereskedőket és iparosokat érdeklő kérdéseket tárgyaltak. *Miroslav* Lázár, a Lloyd elnökének vezetése mellett.

Elsőnek *Königstättler* Dusan a kamara alelnöke tartott beszédet. Az egyre sürűbben előforduló vasuti lopásokat tette szóvá, sérelmezte, hogy az ellopott értékekért az állam nem fizet kártérítést. Majd a nyolcórás munkaidőnek tizórára való felemeléséről tárgyaltak. Hosszas vita után a törvényes nyolcórás munkaidő mellett állapodtak meg.

Ezután elhatározták, hogy támogatni fogják az esti kereskedelmi tanfolyamot és megállapodást létesítettek, hogy csak olyan tisztviselőket alkalmaznak, akinek legalább 2-6 középiskolai vagy kereskedelmi iskolai végzettsége van, vagy elvégezte az esti tanfolyamot, vagy pedig kötelezi magát, hogy elvégzi.

Utána az adóügyeket vitatták meg. *Frank Gyula* a Lloyd alelnöke bejelentette, hogy a Lloydnak sikerült kieszközölnie a pénzügyigazgatóságnál, hogy az adót október 31 helyett november 31-én fizessék be. Indítványozta ezután, hogy a pénzügyigazgatóságnál sürgősen eszközöljék ki, hogy a kereskedők részletekben fizethessék a vagyoni-, jövedelem- és hadinyereségadókat, mert ha mindezt most egyszerre kell kifizetni, a kereskedők hamarosan csődbe jutnak.

*Ernst Bernát* javasolja, hogy a Lloyd delegáljon egy állandó bizottságot, amelynek az lenne a feladata, hogy időről-időre Beogradba utazzék és ott a pénzügyminisztériumot informálja a vajdasági viszonyokról, hogy ezáltal befolyást gyakoroljon a Vajdaságot érintő rendeletek kiadására.

A javaslatokat elfogadták.

## Megalakult a beogradi orvosi kamara vezetősége

A választmány és a bizottságok tagjainak névsora

Beogradból jelentik: A hosszadalmas előkészületek után megalakult orvosi kamara most hozta nyilvánosságra a vezetőségi választások eredményét. A választmány elnöke dr. *Darics* Jován (Beograd) lett, alelnökké dr. *Nešić* Gyókót (Beograd) választották. A választmány tagjainak névsora a következő: dr. *Mirković* Teofilo (Beograd), dr. *Pijade* Bukic (Beograd), dr. *Fotić* Jašo (Beograd), dr. *Petrović* Simo (Beograd), dr. *Milenković* Zika (Skoplje), dr. *Isaković* Vojislav (Vel.-Becskekerek), dr. *Gajić* Dušan (Sr. Mitrovica), dr. *Grigorojević* Emil (Sombor). — Póttagok: dr. *Barta* Antal (Subotica), dr. *Popović* Vlado (Valjevo), dr. *Hempt* Adolf (Novisad), dr. *Jakovljević* Milos (Djevdjelija), dr. *Kostantinović* Kosta (Beograd), dr. *Dekarić* Djuro (Beograd), dr. *Mihajlović* Voja (Beograd), dr. *Vučetić* Mária (Beograd), dr. *Djordjević* Dragutin (Beograd).

**Fegyelmi bíróság:** Elnök: dr. *Petrović* Mihály beogradi egyetemi tanár, alelnök: dr. *Nikolajević* Demosten (Beograd), a fegyelmi bíróság tagjai: dr. *Kojen* Leo (Beograd), dr. *Petrović* Milan (Beograd), dr. *Belasović* Miklós (Beograd), dr. *Nenadović* János (Novisad), dr. *Popović* Dragoljub (Nis), póttagok: dr. *Spirita* Dusan (Beograd), dr. *Popović* Dusan (Beograd), dr. *Živanović* Kosta (Beograd), dr. *Stajić* János (Vel.-Becskekerek), dr. *Todorović* Koszta (Zajecsár). **Ügyész:** dr. *Cermanović* Milivoj (Beograd), **helyettes ügyész:** dr. *Radišić* Dragutin (Beograd).

**Fegyelmi választmány:** tagok: dr. *Žuljević* Jevrem (Beograd), dr. *Djordjević* Csedo (Beograd), dr. *Velicković* Szvinyarev (Novisad), póttagok: dr. *Popović* Milan (Beograd), dr. *Janković* Vlasztó (Beograd), dr. *Nedeljković* Savo (Beograd).

## MORAVETZ

zeneműkereskedés Timisoara (Románia)

20 oldalas zeneműjegyzéke közel kétszáz kiválókat zeneművet sorol fel. Kérje még ma ingyen. 6479

# HIREK

•••

— **Megszakadt a cseh—román határkiigazító bizottság tárgyalása.** Máramarosszigetről jelentik: Hónapok óta tárgyal felváltva Szatmáron és Máramarosszigeten a cseh—román határkiigazító bizottság. A múlt héten hosszabb szünet után ismét összeültek a bizottság tagjai Máramarosszigeten. A cseh megbízottak hír szerint *Visóvölgy*nél száz hektár területátengedését kérték. Amíg ezt a kívánságukat nem teljesítik, nem hajlandók folytatni a tanácskozásokat. A tárgyalások így ismét eredmény nélkül szakadtak meg.

— **Ötvenkét bolgárt tartóztattak le vasárnap Beogradban.** Beogradból jelentik: A beogradi országúti titokzatos gyilkosság ügyében vasárnap délelőtt a beogradi rendőrség ötvenkét bolgárt tartóztatott le, mert valószínűnek tartják, hogy bolgár követte el a gyilkosságot. A letartóztatottak között nagyon sok a gyanús, foglalkozás nélküli egyén, amiből arra következtetnek, hogy az országot elárasztották a bolgár politikai ágensek.

— **Eljegyzés.** Prodanovits Istvának a Közgazdasági Bank cégvezetőjének lányát, *Darinkát* eljegyezte *Pokorni Péter* lovassági főhadnagy, *Pokorni Ljubomir* tábornok, öfelsége *Alexander király* tb. hadsegédének fia.

— **Csilléry András cirkusztársaságának újabb terve.** Budapestről jelentik: A *Csilléry*, *Holler* és *Friedrich* féle *Olimpia* társulatnak a cirkuszügyben való gyászos szereplése után mindenki azt hitte, hogy a politikai cirkusztársaság ezután végleg el fog tűnni. De *Csilléryék* a rossz üzlet miatt még nem veszítették el munkakedvüket. Az *Olimpia* részvénytársaság most az új budapesti köversenyter közepén uszómedencét akar létesíteni, ahol uszóversenyeket rendezhetnének. Az uszómedence tervezetei már elkészültek.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Halbrich Emilia szuboticiai IV. kör lakos vasárnap délután a VIII. kör Kupak korcsmában öngyilkossági szándékból balkezén felvágta az ereket. A korcsmában tartózkodók értesítették a mentőket, Halbrich Emilia azonban a mentők elől negyedik kör lakására szökött. Időközben értesült a rendőrség is értesült az öngyilkossági kísérletről. Halbrich Emiliát előállították és így a mentők a rendőrlaktanyáról beszállították a kózkórházba a súlyos sebből vérző asszonyt. Tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Halálozás.** A bánáti Kanakon október 31-én meghalt *Szlovák Iván* Ervinné, született *Künda* Edith 33 éves korában. A fiatal uriaszony halála széles körökben őszinte részvétet kelt.

— **Kisasszony ügyvédjelölt Budapest.** Annak idején a Károlyi-kormány a jogi egyetemet megnyitotta a lányok előtt. A rendelet mindössze egy félévig volt hatályban s így nagyon kevés érettségizett lány vehette hasznát. Ezek közé tartozott *Ungár Margit* is, akit — szerzett jogalapján — a későbbi szemeszterekre is fölvettek már akkor, amikor a lányokat megint kizárták a jogi fakultásról. *Ungár Margit* elvégezte az egyetemet, Szegeden megszerezte a doktorátust is s azután kérte a budapesti ügyvédi kamarát, hogy vegye fel az ügyvédjelöltek névjegyzékébe. Három hónapi tárgyalás és tanácskozás után végre most döntött az ügyvédi kamara választmánya és teljesítette *Ungár Margit* dr. kérését. Az első kisasszony-ügyvédjelölt *Szende Vilmos* dr. budapesti ügyvéd irodájába lépett gyakorlóra.

## SPORT

— **Bonar Law holttestét elhamvasztották.** Londonból táviratozzák: Bonar Law volt miniszterelnök holttestét a goldersgreeni krematóriumban szombaton elhamvasztották. A hamvasztásnál csak a legközelebbi rokonok voltak jelen. A hamvedret november 5-én helyezik el a Westminster apátságban.

— **A suboticei Lloyd tagjai visszaérkeztek görögországi útjukról.** A suboticei Kereskedők és Gyárosok Egyesületének huszonöt tagból álló kiránduló csoportja vasárnap délelőtt a beogradi gyorsvonattal visszaérkezett görögországi tanulmányútról. Legutolsó tartózkodási helyükön, Athénben, ahová szerdán reggel érkeztek meg hajón, Pletikoszics András dr. suboticei főispán, Miladinovics Vladisláv dr. közjegyző, a Lloyd elnöke, a társaság három másik tagjával együtt felkereste Balugdzsics athéni jugoszláv követ-meghatalmazott minisztert, aki a legmelegebb fogadtatásban részesítette a suboticei kirándulókat és a követség személyzetével együtt minden tekintetben megkönnyítette a görög kereskedőkkel való kapcsolat megteremtését. Csütörtökön az athéni és pircuszi kereskedelmi kamara Faleron fürdőhelyen nyolcvanterítékes bankettet rendezett, amelyen Hadzsikiriakosz kereskedelmi miniszter és Balugdzsics meghatalmazott miniszter is részt vett. Ugy ő, mint a vendégek és vendéglátók közül többen beszédet mondtak a jugoszláv-görög barátságának, a politikai és kereskedelmi kapcsolatok megteremtésének szükségességéről. Délután a görög hadiflotta legnagyobb egységét, a Kalkisz páncélos tekintették meg, amelyen a fregattkapitány, az égei-tengeri görög flotta parancsnoka, üdvözölte a jugoszláv vendégeket. Este a jugoszláv követségen Balugdzsics meghatalmazott miniszter látta teauzonnán vendégül a suboticei kereskedőket és gyárosokat. Pénteken délelőtt 11 órakor indultak a kirándulók vissza Subotićára, ahova vasárnap délelőtt érkeztek meg.

— **Bukarestben letartóztatták Arz báró volt vezérkari főnököt.** Bukarestből jelentik: Arz Artur báró vezéréredest, a monarchia volt vezérkari főnökét Bukarestben letartóztatták. Arz néhány nappal ezelőtt utazott Bukarestbe, hogy a békeszerződés értelmében járó nyugdíját, amit ezideig a románok nem fizettek ki, a román kormánnyal kiutaltassa. A letartóztatást azzal indokolják meg, hogy Arz a román kormány iránt tartozó engedelmességet megszegte.

— **Becskerek város új szabályrendelete.** Becskerekről jelentik: Szombaton Becskerekre utazott Risztics Alexander belügyminiszeri titkár, aki a városi hatóságokkal, Becskerek város új szabályrendelete felől tanácskozott.

— **A svéd trónörökös esküvője.** Londonból táviratozzák, hogy a svéd trónörökös szombaton vezette oltárhoz a Saint-James templomban Mountbatty Lujza hercegnőt. Az egyházi szertartást a canterbury-i érsek vezette a londoni püspök segítségével. Az esküvőn György király és a királyné, a svéd király és a két uralkodócsalád számos tagja vett részt.

— **Tilos a sportbankett.** Bukarestből jelentik: A bukaresti központi sport-szövetség szigorú hangu leiratot intézett vidéki kerületei útján az összes sportegyesületekhez. A leirat szerint tilos ezután mindennemű olyan klub-összejövetel, amely bankettekkel és italozással van egybekötve. A leirat sulyos megtorlással, a szövetségből való kizárással fenyegeti meg az ilyen bankettek rendező egyesületeket, egyleti intézőket és mindazon sportszemélyeket, akik az ilyen összejöveteleken részt vesznek.

— **Baleset érte a magyar miniszterelnök vonatát.** Budapestről jelentik: A budapest-szegedi gyorsvonatot, amely szombaton délután 4 óra 10 perckor indult a nyugati pályaudvarról, s amelylyel gróf Bethlen István miniszterelnök, nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter, gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter, Bartha Richárd, a kabinetiroda főnöke és a miniszterelnök kíséretében levő több magasrangú személyiség utazott, Pilisnél baleset érte. A mozdony csapágya begyulladt és így a vonatnak meg kellett várnia a segélymozdony érkezését. A baleset folytán a miniszterelnök vonata csak másfélórás késéssel folytatta útját tovább.

— **Tolvaj kereskedőseged.** Becskerekről jelentik: Oppert Antal becskereki kereskedőseged vasárnap este beült az Ereccyán-féle fűszerüzletbe, ahonnan nagyobb mennyiségű petroléumot ellopott. A tolvaj segédet még az este folyamán letartóztatták.

— **Becskerek város közgyűlése.** Becskereki jelentés szerint, az ottani kizsákosított tanács szerdán délelőtt közgyűlést fog tartani.

— **Általános sztrájk Lengyelországban.** Varsóból jelentik: A lengyel szocialista párt és a szakszervezetek központi bizottsága a vasutak militarizálása ellen való tiltakozásul kimondta Lengyelország egész területére az általános sztrájkot. Ennek kapcsán az ellenzéki újságok azt írják, hogy a sztrájk mindaddig fog tartani, amíg a sztrájkok ellen irányuló megtorló intézkedéseket vissza nem vonják.

— **Egészségügyi felszerelések szétosztása.** Novisadról jelentik: Az egészségügyi főnökség a jóvátétel terhére Németországból kapott barakkokból kettőt Vrsac városának utalt ki. Ezek közül az egyiket tüdőbetegek, a másikat fertőző betegek elhelyezésére fogják felhasználni. Az egészségügyi osztály ezenkívül kilenc fertőtlenítő gépet kapott, amelyekből három a vrsaci, három a pancsevoi és három a belackvai járás részére utalt ki. Még harmincegy ilyen fertőtlenítő gép érkezik, amelyeket a Vajdaság többi járásaiban fognak szétosztani.

— **Verekedés.** Vasárnap délután a városháza sarkán összeverekedtek Misin Péter napszámos és Jankó István cigány aki botjával beverte a fejét Misinnek. A rendőrség mindkettőjük ellen megindította az eljárást. Misin sebét a mentők kötözték be.

— **A pacsi postahivatal különös rendje.** A pacsi postahivatal ellen az utóbbi időben sok panasz hangzik el. Eltekintve attól, hogy a hivatalos órákat nem tartják be pontosan és így a közönségnek órákig kell várakoznia, a pacsi postahivatalnál behozták azt az egészen speciális új rendet, hogy a csomagokat, amelyeket csak délelőtt lehet feladni, a feladónak a postáról ismét el kell vinnie és délután magának kell cipelnie azt az állomásra, ahol átadni köteles a mozgópostásnak. Ugyanigy az érkező csomagokat is a vasutnál kell a címzettnek átvenni és beszállítani a postahivatalba, onnan pedig haza. Ezekre a különleges intézkedésekre pedig azért van szükség, mert Pacsinnak mindössze egy tizenkét éves levélhordója van, aki mellel még újság-árusszállással foglalkozik. A postaigazgatóságna sűrgősen intézkedni kellene ezeknek a lehetetlen állapotoknak a megszüntetésére nézve.

Dr. Faragó Géza hazaérkezett és rendelkezéseit újból megkezdte.

»Ut a boldogság felé« című Griffith-film a novisadi Balkán filmvállalat tulajdona. 8309

Gyomorhurtnál, májbetegknél és epéköveknél a Ferenc József keserűviz használata gyakran rendkívül jó szolgálatot tesz. (10).

**Sombori Sport—Zsak 4:3 (2:1).** Bajnoki. Bíró: Krausz. A mérkőzést, amely csak időnkint volt nívós és élvezetes, a favorit sombori csapat erős küzdelem után nyerte csak meg a szokatlanul lelkesen játszó vasutasok ellen, akik mindvégig egyenrangú ellenfelei voltak a komplett kőműves somboriaknak. A Zsak Ognyanovval és Hegedűssel megerősítve vette fel a küzdelmet és játékkal erősen rácafolta azokra, akik végleges letöréséről beszéltek. Az első félidőben mindkét csapat kiaknázatlanul hagyott pár kedvező gólhelyzetet, mert a csatárok úgy a vasutasoktól, mint a Sportban, a kapu előtt nem voltak elegendő energikusak és határozottak. A vezető gólt a 18-ik percben a Sport érte el, úgy hogy egy Szabó által nagy erővel lött szabadrugást a vasutas kapus hirtelen fogott és a labda a kezei között a hálóba perdült. A gól után a Zsak erősen belefeküdt a játékba és a 23-ik percben sikerült neki kavarodás alkalmával kiegyenlítenie. A mérkőzés mind hevesebb lett; hol az egyik, hol a másik kapu volt veszélyben. A 38-ik percben a kiugró Karicsot a tizenhatoson belül Ognyanov szabálytalanul tartóztatta fel, a bíró tizenegyet ítét, amelyet Szabó védtelenül lövéssel értékesített. A második félidő első negyed-órájában a Sport került fölénybe: csatársora rendszertelen akcióit azonban a Zsak-védelem sikeresen föltartóztatta. A 14-ik percben a vasutasok hibájából a harmadik góllhoz jutottak a somboriak. A közönség biztatására a Zsak a gól után lassan átvette a támadó szerepét. A 25-ik percben egy balszélről átadott labdát a jobbösszekötő erős saroklövéssel a sombori hálóba juttatott. A somboriak nem soká vártak a felelettel: a 32-ik percben Kaics a Zsak-védelem hibájából megszerezte a negyedik gólt. A vasutasok harmadik gólja a mérkőzés utolsó perceiben esett. A játék heves Zsak-támadással ért véget.

A győztes csapatban, amely ez alkalommal nem nyújtott szép és nívós játékot, a védelem volt a legjobb. Egyénileg Rakk és Osztrognac játéka vált ki. Sulyok indiszponált volt. A csatársorban a balszárny végzett nagy munkát. Kár, hogy a balszélsőt kissé elhanyagolták. Szabót erősen fogta Ströbl, aki nem igen engedte lövéshez. A jobboldali gyöngén funkcionált. A Zsak ebben az összeállításban jó játékerőt képvisel, csupán a csatársor munkájából hiányzik a kellő intelligencia. A kapusnak rossz napja volt; két gólt föltétlen védenie kellett volna. A fedezetsorban egyedül Ströbl játéka volt kifogástalan. A csatársorban a jobbösszekötő és Hegedűs center játszott legjobban.

**Sombor:**  
**Somb. Amateur—Concordia 5:0 (2:0).** Bajnoki. Bíró: Orcsics. Meglehetősen gyöngye, nívótlan játékkal győzött a sombori csapat a Concordia primitív futball-játszó legénysége ellen, amely csupán a mérkőzés első negyed-órájában tudta átvénni az Amateur tempóját. Az első félidő 20-ik percétől a somboriak fölénybe kerültek és Csillag, majd Zeitz góljával, a 30-ik, illetőleg a 37-ik percben gólt értek el. A második félidőben az Amateur fölénye állandósult; a Concordia mindvégig védekezésre szorult. A 8-ik percben Csillag, kornerből szép gólt lött. Ugyancsak ő szerezte meg csapatának a negyedik gólt is a 17-ik percben. Az utolsó gólt Hay lötte. Az Amateurból, amely elbizakodottan játszott Csillag és Stalmach váltak ki. A Concordia-

ban Göncöl és Svarka voltak a legjobbak. Orcsics jó bíró volt.

**Sand—Starakanizsai AC 4:1 (3:0)** Bajnoki. A Sand tartalékos csapata mindkét félidőben nagy fölényrel játszott. A gólokat Haraszti (2), Ördög és Skala rugták.

A bajnokság állása november 5-én

	játszott	győzött	előrelétes	vesztett	adott gól	kapott gól	pontszám
1. Somb Sport	8	6	2	—	29	8	14
2. Sub. Sport	9	6	2	1	28	8	14
3. Somb. Amat.	9	5	2	2	16	7	12
4. Sand	9	5	1	3	18	11	11
5. SMTC	7	3	2	2	16	13	8
6. ZsAK	7	2	1	3	6	13	5
7. Sloga	8	1	3	4	7	15	5
8. Bácska	4	1	1	2	7	4	3
9. Kanizsa	7	—	2	5	4	28	2
10. Konkordia	6	—	—	6	4	28	—

Novisad:

**Jugoszlávia (Beograd)—NAK 5:1 (3:0).** A jugoszlávia öt, a NAK két tartalékkal állt fel. Az első félidő elején a NAK fölényel játszott, csatárai többször benyomultak a beogradiak kapuja elé, de a csatársor gólképtelensége miatt eredményt nem tudtak elérni. Lassanként formába jött a Jugoszlávia is és egymásután három gólt rugott. A második félidőben már nagy fölényben volt a beogradi csapat. A NAK csak letűtésekkel próbálkozott. A novisadiak egyetlen gólját Lerch rugta. Jugoszlávia a második félidőben még két gólt rugott. A mérkőzés vége felé a NAK javára megittelt tizenegyet kapu fölé rugták. A mérkőzést Rúzics (Jugoszlávia) nagy erővel vezette.

Czája János egy órai birkózás után legyőzte Petrovicsot. Budapestről jelentik: A szombat esti Czája—Petrovics-mérkőzésre is csaknem egészen megtelt a cirkusz nézőtere. A két egyforma súlyú (115 kg) és nagyerejű birkózó teljes egy óra hosszat dolgozott, míg végre a magyar mesternek sikerült a győzelmet megszerezni. Az első husz perc tapogatással teltek el és csak a huszonharmadik percben kerülnek földre a birkózók. Petrovics szuppelt csiná, de Czája oly ügyesen parirozza a veszélyes fogást, hogy majdnem leteríti ellenfelét. Petrovics erőbeli fölényét nem tudja kihasználni, sőt a hatvanadik perben, amikor az orosz fogással kapja el Czáját és úgy látszik, mintha összeroppantana, a magyar mesterbirkózó átrendíti magát Petrovicson és őt vállra nyomja. — Kedden Czája József az amerikai Samsonnal mérkőzik.



**PATRIA**

szérumtermelő  
intézet  
Subotica  
Telefon 60.

**Szállít mindennemű  
szérumot** 2393  
**és oltóanyagot.**

Díjtalan kórmegállapítás  
és felvilágosítás.